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Warszawa,  29 lipca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na pismo związane z interpelacją nr 9973

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na pismo Poseł na Sejm RP Pani Moniki Pawłowskiej 
związane z interpelacją w sprawie funkcjonowania Państwowej Komisji Akredytacyjnej.

Szanowna Pani Poseł,

uprzejmie informuję, że Polska Komisja Akredytacyjna, zwana dalej „PKA”, jest niezależną 
instytucją działającą na rzecz doskonalenia jakości kształcenia. Powyższe wynika z art. 251 
ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1571, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą PSWN”. Niezależność PKA jest niezbędnym 
kryterium umożliwiającym uczestnictwo instytucji w Europejskim Stowarzyszeniu na rzecz 
Zapewniania Jakości w Szkolnictwie Wyższym (ENQA) oraz Europejskim Rejestrze  
Instytucji Działających na rzecz Zapewniania Jakości w Szkolnictwie Wyższym (EQAR). 
Zarzuty wobec członków PKA są wyjaśniane przez właściwe organy. W celu zapobiegania 
ewentualnym przypadkom nadużyć w przyszłości, PKA powinna wdrożyć stosowne 
procedury. Do udzielenia szczegółowych informacji w przedmiotowym zakresie władna 
jest PKA.

W przypadku docierających informacji o nieprawidłowościach związanych 
z funkcjonowaniem uczelni, Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego, zwany dalej 
„Ministrem”, wyjaśnia każde wpływające zgłoszenie. Korzystając z kompetencji nadzorczych 
przewidzianych w ustawie PSWN, wzywa uczelnie do złożenia wyjaśnień w sprawie. 
Uzyskane stanowisko władz Uczelni jest analizowane, a następnie osobom zgłaszającym 
przekazywane są wyjaśnienia. 

Jednocześnie sygnały o możliwych nieprawidłowościach są na bieżąco analizowane 
i wykorzystywane w toku sprawowanego nadzoru, a zgłaszane nieprawidłowości 
w uczelniach są poddawane analizie ryzyka poprzedzającej opracowanie planu kontroli 
na kolejny rok.

Należy wskazać, iż na podstawie art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli 
w administracji rządowej (Dz.U. z 2020 r. poz. 224), zwanej dalej „ustawą o kontroli 
w administracji rządowej”, oraz art. 427 ust. 1 ustawy PSWN, Minister przeprowadził 
kontrolę w trybie zwykłym w Wyższej Szkole Kształcenia Zawodowego. Zakres 
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przedmiotowej kontroli obejmował zgodność działania organów uczelni z przepisami prawa 
i nadanymi uprawnieniami w okresie od roku akademickiego 2021/2022 (semestr letni) 
do dnia wszczęcia kontroli, z możliwością zasięgania informacji z okresów wcześniejszych. 
Kontrola została przeprowadzona przez Departament Kontroli i Audytu Ministerstwa Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego w okresie od dnia 19 sierpnia 2024 r. do dnia 29 listopada 2024 r. 
Wystąpienie pokontrolne dostępne jest w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie 
podmiotowej Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Uczelnia, zgodnie z art. 49 
w zw. z art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy o kontroli w administracji rządowej, w terminie 30 dni 
od dnia otrzymania wystąpienia pokontrolnego, zobowiązana jest do poinformowania 
Ministra o sposobie wykonania zaleceń, wykorzystaniu wniosków lub przyczynach 
ich niewykorzystania albo o innym sposobie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości, 
z jednoczesnym wskazaniem planowanego terminu realizacji poszczególnych zaleceń.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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